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Konvence v tomto souboru

• skript v R
• zapisovaný do souboru

ggsave("rk_ggplot.png")

• příkazy v R
• zapisované na konzoli

> install.packages("tidyverse")



Založení nového souboru

• RStudio
• File > New File > R Script

• File > Save As… 

• název souboru: analyza.R
• /cloud/project

• online: nahrajte soubor

• offline: do stejné složky umístěte 
soubor ve formátu MS Excel, 
který jsme minule upravovali v 
OpenRefine



Instalace balíků

• balík, který umí načíst soubor 
ve formátu MS Excel

> install.packages("readxl")

• tidyverse

> install.packages("tidyverse")



Načtení dat vyčištěných v OpenRefine

library(readxl)

this_dir <- dirname(parent.frame(2)$ofile)

setwd(this_dir)

rk <- read_excel("Rozmberska-knihovna-rozpis-edited.xlsx")
# pozor na název souboru: musí se shodovat (+ MS Windows ve výchozím nastavení skrývají přípony souborů)

• kliknout na Source





Dataset

• rukopisy Rožmberské knihovny dle katalogu 1608



Otázky k datasetu

• obecné
• jaký je rozsah dat?

• jak jsou data strukturována?

• jaké obsahují datové typy?

• odpovídají datové typy sloupců 
jejich obsahu?

• jsou data konzistentní?

• jsou v datech zjevné chyby?

• konkrétní
• na základě analýzy

• kvantitativní distribuce hodnot, 
odchylky

• vzájemná závislost jednotlivých 
údajů

• …

• vizualizace celku



Statistika



Statistika



Oprava chyb

• ve sloupcích D1 a D2 je na 
některých místech místo limitů 
datace údaj „-1“

• je třeba je přepsat číslem ze 
sloupce Datace

• dále je třeba změnit formát 
sloupců D1 a D2 (zpět) na 
číselný

> rk$D1 <- with( rk, ifelse( D1 == "-
1", Datace, D1 ) )

> rk$D2 <- with( rk, ifelse( D2 == "-
1", Datace, D2 ) )

> rk$D1 <- as.numeric(rk$D1)

> rk$D2 <- as.numeric(rk$D2)



Zastoupení oborů v rukopisech RK (Obor)

> str(rk$Obor)

> rk$Obor <- as.factor(rk$Obor)
> str(rk$Obor)
> levels(rk$Obor)
> table(rk$Obor)
> as.data.frame(table(rk$Obor))

> library(dplyr)
> rk %>% count(Obor, sort = TRUE)



Rozsah datace (D1, D2)

> mean(rk$D1, na.rm=TRUE)

> median(rk$D1, na.rm=TRUE)

> mean(rk$D2, na.rm=TRUE)

> median(rk$D2, na.rm=TRUE)

> sort(rk$D1)

> quantile(rk$D1, na.rm = TRUE)



Jednoduchá vizualizace datace (D1, Jazyk)

> hist(rk$D1[rk$Jazyk=="ces"])

> hist(rk$D1[rk$Jazyk=="deu"])

> hist(rk$D1[rk$Jazyk=="lat"])



Frekvence výskytu (Jazyk)

> prop.table(table(rk$Jazyk))



Jedna hodnota ve sloupci (Jazyk, Obor)

> library(tidyr)

> rk2 <- separate_rows(rk,Jazyk,sep=",\
+")

> rk3 <- separate_rows(rk2,Obor,sep=",\
+")

> View(rk3)

> rk3$Jazyk <- as.factor(rk3$Jazyk)

> str(rk3$Jazyk)

> levels(rk3$Jazyk) 

> rk3$Obor <- as.factor(rk3$Obor)

> levels (rk3$Obor)

• stejný proces se dá provést v 
OpenRefine při čištění hodnot

• některé řádky budou nově 
duplicitní, v každém řádku bude 
uveden jeden údaj pro Jazyk/Obor



Počet výskytů hodnoty: nový sloupec (Obor)

> rk4 <- rk3 %>% add_count(Obor, sort = TRUE)



Median v závislosti na dalších hodnotách 
(D1 ~ Jazyk)
> median(rk3$D1[rk3$Jazyk=="ces"], na.rm=TRUE)

> median(rk3$D1[rk3$Jazyk=="deu"], na.rm=TRUE)

> median(rk3$D1[rk3$Jazyk=="lat"], na.rm=TRUE)

> median(rk3$D1[rk3$Obor=="alchymie"], na.rm=TRUE)



Fasetový graf (D1 ~ Jazyk, vč. nedat.)

library(ggplot2)

rk3$D1[is.na(rk3$D1)] = 0

rk3$D2[is.na(rk3$D2)] = 0

ggplot(data=subset(rk3, 
!is.na(rk3$D1)), aes(x = D1)) +

geom_histogram() +

facet_wrap(~ Jazyk)



Fasetový graf (D1 ~ Jazyk, bez nedat.)

library(ggplot2)

rk3$D1[rk3$D1 == 0] <- NA

rk3$D2[rk3$D2 == 0] <- NA

ggplot(data=subset(rk3, 
!is.na(rk3$D1)), aes(x = D1)) +

geom_histogram() +

facet_wrap(~ Jazyk)



Graf (D1 ~ Jazyk, n, Obor; více než 5 knih) 

ggplot(rk4[which(rk4$n>5),], 
aes(x=D1, y=Obor, color=Jazyk, 
alpha=0.05)) +

geom_count()


